Tabel 
Penganggaran Gaji Islami

Form I

Analisis Pekerjaan
Form II

Daftar Isian


	A. KNOWLEDGE (PENDIDIKAN)

Faktor ini mengukur pengetahuan teoritis dan teknik minimum yang dibutuhkan untuk suatu posisi. hal ini mungkin didapat melalui pendidikan formal, pelatihan khusus atau belajar secara mandiri. Selain itu juga harus dipertimbangkan kebutuhan akan khursus tertentu dan pengetahuan khusus untuk beberapa fungsi dalam perusahaan, seperti keteknikan, operasi perusahaan, sales akuntansi dan lain-lain.

 Nilai
Tingkatan

9
1
Pengetahuan awal dari metode-metode dan rutinitas-rutinitas. Pekerjaan-pekerjaan yang membutuhkan pendidikan formal yang minimum, seperti tingkat SMA.

14
2
Pengetahuan dasar dari prosedur-prosedur atau kebiasaan-kebaiasaan dalam satu fungsi. Pekerjaan-pekerjaan yang membutuhkan pendidikan yang umum hingga tingkat SMA ditambah dengan pelatihan pada satu subyek atau keterampilan, misalnya kursus mengetik dan sebagainya.

23
3
Pengetahuan dasar mengenai beberapa fungsi pekerjaan ditambah spesialisasi pada satu fungsi. Pekerjaan-pekerjaan yang membutuhkan pendidikan umum dengan subyek-subyek yang luas, seperti tingkatan diploma atau akademik/kursus sekretaris.

  36
4
Memiliki pengetahuan yang mendalam pada beberapa fungsi pekerjaan ditambah spesialisasi pada satu fungsi. Pekerjaan-pekerjaan yang membutuhkan pendidikan luas, kemungkinan termasuk kemampuan teknik dalam subyek yang khusus, sarjana atau lulusan sekolah bisnis.

 57
5
memiliki pengetahuan yang mendalam mengenai kebiasaan-kebiasaan, prinsip-prinsip dan hubungan antar fungsi. Pekerjaan-pekerjaan dalam kategori ini membutuhkan pendidikan tinggi dan pengetahuan dari teknik-teknik khusus seperti yang dimiliki oleh pelatihan pasca sarjana atau pelatihan profesional, misalnya MBA, Akuntan Publik.

90
6
Pengetahuan yang detail dan pemahaman mengenai masalah teknik dari satu atau lebih fungsi. Pekerjaan-pekerjaan yang membutuhkan seorang pakar dengan spesialisasi tingkat tinggi pada subyek tertentu. 


	A. EXPERIENCE (PENGALAMAN)

Faktor ini mengukur waktu minimum yang dibutuhkan untuk mendapatkan pengetahuan praktis, keterampilan dan teknik untuk melaksanakan pekerjaan yang diperoleh melalui pengalaman. Pengukuran ini berdasarkan total waktu yang dibutuhkan dalam pekerjaan dan kerja praktik/magang dimana penggalaman-penggalaman dapat diterapkan secara langsung .

 Tingkatan

1
Pekerjaan-pekerjaan yang membutuhkan pengalaman-pengalaman yang terbatas, hanya pada kehidupan rutin sehari-hari. Sedikit atau tidak memiliki pengalaman yang dibutuhkan dalam bisnis atau komersial (kurang dari satu tahun).

2
pekerjaan-pekerjaan yang membutuhkan pengalaman untuk mendapatkan suatu peralatan, proses, prosedur, rutinitas pekerjaan secara minimum. Umumnya dibutuhkan 1-2 tahun pengalaman kerja yang sejenis.

3
Pekerjaan-pekerjaan yang membutuhkan pengalaman untuk beberapa prosedur, pemahaman yang cukup untuk suatu peralatan, proses yang kompleks atau pengertian secara teknik yang cukup dalam suatu proses yang khusus. Umumnya dibutuhkan 2-4 tahun pengalaman yang sejenis.

4
Pekerjaan-pekerjaan yang membutuhkan pengalaman praktis yang khusus yang didapat dari pemahaman yang cukup luas dalam masalah-masalah atau mengenai praktik-praktik bisnis/komersial pada keadaan saat ini. Umumnya dibutuhkan 4-7 tahun pengalaman yang sejenis.

5
Pekerjaan dalam kategori ini membutuhkan pengalaman 7 sampai 11 tahun dari:

· Pengalaman intensif pada suatu fungsi spesialisasi selama periode waktu yang cukup lama.

· Pengetahuan yang banyak dan luas yang didapat dari pengalaman yang lama dan luas.

 6
Pengalaman intensif dari fungsi yang sangat spesialisasi yang mungkin didapat dari aktivitas-aktivitas tertentu dan sejumlah pekerjaan atau pemahaman yang baik mengenai kebiasaan-kebiasaan bisnis sangat dibutuhkan dalam pekerjaan ini. Kurang lebih 11 sampai 15 tahun.

 7
Pengalaman intensif selama 15 tahun atau lebih dari seorang spesialisasi yang didapat dari aktivitas-aktivitas tertentu sejumlah pekerjaan atau pemahaman yang baik mengenai kebiasaan-kebiasaan bisnis sangat dibutuhkan dalam pekerjaan ini.
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Deskripsi dan Spesifikasi Jabatan








TANGGUNG JAWAB UTAMA


Terangkan dengan singkat dan jelas tanggung jawab utama dari pekerjaan ini. Kelompokkan tugas-tugas Anda berdasarkan luasnya tanggung jawab dan buat daftar berdasarkan kepentingan dimuali dari yang paling penting dan perkirakan persentase BOBOT yang dibutuhkan masing-masing untuk rata-rata berikut:





Kata-kata di bawah ini mungkin dapat membantu Anda dalam menjabarkan jawaban Anda:





OTORISASI, MEMERIKSA, KONTROL, MENGKORDINASI, NEGOSIASI, MENUNJUKKAN, MENERAPKAN, MENGEMBANGKAN, MEMELIHARA, MENGURUS, MENGAWASI, MENYIAPKAN, BERTANGGUNG JAWAB, MELAYANI.
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Contoh





Kuesioner Analisa Pekerjaan








Catatan:


ISILAH PERTANYAAN-PERTANYAAN BERIKUT INI MULAI DARI NOMOR 1 SAMPAI NOMOR 10 DAN SETELAH ITU MOHON DIBERIKAN KEPADA ATASAN MASING-MASING UNTUK DIPERIKSA DAN DISETUJUI, SETELAH SELESAI, MOHON UNTUK DISERAHKAN KEPADA BAGIAN SUMBER DAYA MANUSIA:





Tanggal Diterima


(diisi oleh bagian sumber daya manusia)








Disusun oleh
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